

*«История  
Ленинградской области  
в одной фотографии»*

РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОНКУРС  
«Историческая память Ленинградской области: защитить и сохранить»

Номинация:  
«История Ленинградской области в одной фотографии»



Название работы:  
«Однажды 70 лет назад в Ленинском садике»

**Авторы – семья Александровых:**  
Александрова София Дмитриевна 12.04.2012 г.р.,  
Александрова Светлана Николаевна 23.06.1976 г.р. (мама)  
*(девичья фамилия Соколова),*  
Соколова Ольга Викторовна 01.06.1957 г.р. (бабушка)  
*(девичья фамилия Холмова).*

Ленинградская область, г. Гатчина  
2024



Эта фотография сделана летом 1954 года  
в городе Гатчина Ленинградской области.

На ней запечатлена моя прабабушка Зинаида Васильевна Холмова  
на фоне памятника В.И. Ленину и военного госпиталя в Ленинском садике.

Автор фотографии мой прадед Виктор Яковлевич Холмов.

Мои прадедушка и прабабушка поженились в январе 1954 года.



Затем прадедушка привез прабабушку к себе в город Гатчина Ленинградской области, где жил и работал в Ленинградском институте ядерной физики.

Мой прадедушка Виктор Яковлевич занимался фотографией и очень любил фотографировать прабабушку – свою любимую супругу. Вот, например, Зинаида Васильевна на фоне Адмиралтейских ворот и рядом с Павильоном Венеры в Гатчинском парке:



Я никогда не видела своих прабабушку и прадедушку, но благодаря фотографиям и рассказам моей мамы и бабушки, я узнаю историю своей семьи. В нашем семейном альбоме очень много интересных фотографий. А вот эта фотография (летом этой фотографии исполнится 70 лет), о которой я хотела рассказать сразу меня заинтересовала тем, что памятника, у которого была сфотографирована прабабушка теперь нет и на его месте стоит совсем другой памятник. Я с мамой заинтересовалась историей и этого памятника и другими достопримечательностями, связанными с этим местом:



Вот такие интересные факты мы узнали:

21 января 1947 года в Ленинском сквере Гатчины был торжественно открыт памятник В.И. Ленину работы скульптора Будилова Р.Н. Дата открытия была приурочена к 23-й годовщине смерти В.И. Ленина и к 3-летию освобождения

Гатчины от оккупации. Это был уже 3-й памятник вождю, установленный на месте бывшей часовни Св. Иосифа, Георгия и Зосима, которую разобрали в советское время специально для постройки памятника.



Часовня св. Иосифа, Георгия и Зосимы в городском сквере г. Гатчины (Ленинском садике)

Этот памятник, изготовленный из бетона, тоже считался временным, к тому же, памятник Ленину во весь рост такому маленькому городу как Гатчина был не по рангу, и его следует заменить бюстом - таким было решение ЦК партии. И вот, 22 апреля 1959 года в Ленинском сквере был открыт бронзовый бюст Ленину скульптора Ингала В.И., который находится в Ленинском садике в настоящее время.

Во всех подробностях об истории этого и других памятников Ленину в нашем городе можно прочитать в книге В. А. Мачульского "История Гатчины в бронзе и граните", которая есть в библиотеке архивного отдела.



Ленинским садиком городской сквер назвали жители города Гатчины из-за того, что в нем установили памятник В.И. Ленину (слева на фото можно видеть как Ленинский садик выглядит в настоящее время).

Здание военного госпиталя было построено в 1793 году, в российском государственном историческом архиве хранится «Дело о строительстве госпиталя», где написано: «1793и года февраля 20 дня в Гатчинской конторе Охтинский житель Федот Федоров Окорочев договорился построить при деревне Гатчине госпиталь». Работы по завершению

строительства и отделке внутренних помещений продлились до 1795 года. В 1804 году здание реконструировалось по проекту архитектора А.Н.Воронихина, в 1820 году, известным архитектором, Александром Егоровичем Штаубертом, был изготовлен проект нового здания госпиталя.



Освящение нового госпиталя состоялось 12 октября 1822 г. в присутствии вдовствующей Императрицы Марии Федоровны, великого князя Николая Павловича и многочисленной свиты». На фасаде нового госпиталя было начертано: «Павла I богоугодные заведения». (Эту надпись сняли только в 1924 г.):

Здание было частично повреждено во время оккупации Гатчины, восстановлено в 1950-е годы. После восстановления здесь находился стационар Гатчинской центральной районной больницы, в 1979 году было принято решение о передаче здания под административное здание горисполкома. В настоящее время в этом здании располагается Администрация Гатчинского муниципального района и приемная губернатора Ленинградской области.

Когда мы с мамой стали изучать материалы, связанные с этой фотографией, то поняли, что материалов хватит на несколько исследовательских работ и как мало мы рассказали в описании этой фотографии, которая тесно связана с историей нашей Ленинградской области. Мы с мамой и дальше продолжим изучение истории нашего края.